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Abstract Physical soil degradation leads to a deterioration in soil structure. 

Compaction of the subsoil and deeper soil layers reduces crop yields. 

Всебічний аналіз засвідчує, що зниження родючості ґрунтів України 

пов’язане як з природними чинниками, так і з виробничою діяльністю людини. 

Вони чітко взаємопов’язані й основними з них є: ерозія ґрунтів, дегуміфікація, 

від’ємний баланс поживних елементів, забруднення ґрунтів важкими металами, 

залишками пестицидів і мінеральних добрив, радіонуклідами, біологічним різ-

номаніттям, ущільненням ґрунтів сільськогосподарською технікою тощо [2].  

Забруднення ґрунтів зумовлене наявністю у них надмірної кількості важ-

ких металів, радіонуклідів, залишків пестицидів і мінеральних добрив тощо. На 

землях сільськогосподарського призначення забруднення ґрунтів, як правило 

має локальний характер і залежить від розміщення їх біля промислових 

об’єктів, атомних електростанцій, сміттєзвалищ, складів мінеральних добрив і 

отрутохімікатів. 

Зокрема, серед важких металів екологічно найнебезпечнішими вважають-

ся свинець, кадмій, мідь, цинк. Забруднення ґрунтів України радіонуклідами в 

основному пов’язане з аварією на Чорнобильській АЕС. Великою небезпекою 

радіоактивного забруднення ґрунтів є те, що в таких умовах створюється висо-

кий коефіцієнт переходу радіонуклідів до рослин та, наприклад, забруднення 

молока 137Cs понад 100 Бк/л, а доза опромінення населення перевищує 1 м3 

/рік. Доволі негативно на ґрунт впливають залишки пестицидів і мінеральних 

дорив. Особливо шкідливими є хлорорганічні, фосфорорганічні та симтриази-

нові пестициди. Серед них в окремих областях вміст у ґрунтах перевищує у 30 

разів, прометрину – 12, ГХЦГ – 10, атразину – 8, симазину – у 5 разів. 

Залишки цих пестицидів проникають у ґрунт на велику глибину і забруд-

нюють поверхневі та підземні води, а з водою потрапляють в організм людини, 

викликаючи різноманітні захворювання. Аналогічна картина спостерігається з 

мінеральними добривами. Адже в них поживної речовини міститься лише 18–

40 %, а решта баласт, в якому є такі шкідливі елементи, як кадмій, цинк, мідь 

тощо. Якраз вони в багатьох випадках знижують якість рослинницької продук-

ції.  

Фізична деградація ґрунтів є наслідком інтенсивного сільськогосподарсь-

кого використання земель, а саме: надмірної розораності ґрунтів, інтенсивного 

механічного обробітку та зниження вмісту в ґрунтах органічної речовини тощо, 

що призводить до погіршення структурності верхніх шарів, бриластості після 

оранки, запливання і кіркоутворення, наявності плужної підошви, ущільнення 

підорного і глибших шарів ґрунту, а одночасно до різкого зниження врожайно-

сті сільськогосподарських культур [1].  
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Дослідження показують, що зберегти і відтворити родючість ґрунтів 

України можна лише за рахунок запровадження комплексу заходів, до яких на-

лежать:  

- неухильне забезпечення чинних законодавчих актів.  

- оптимізація структури земельних ресурсів за рахунок скорочення площі 

ріллі з першочерговим вилученням з обігу сильно- і середньо-еродованих зе-

мель і відведення їх під суцільне заліснення або інтенсивне залуження.  

- охорона ґрунтів від ерозії за рахунок розроблення концепції екологічно 

стабільного протиерозійного землеустрою та цільових програм і планів, що за-

безпечують протиерозійну стійкість території.  

- покращення балансу гумусу та поживних елементів у землеробстві за 

рахунок упровадження у виробництво ґрунтоохоронних сівозмін з оптималь-

ним співвідношенням культур.  

- вапнування кислих і гіпсування солонцевих ґрунтів потрібно вважати 

однією із основних складових загальної системи управління родючістю і розг-

лядати як першочерговий агрозахід із докорінного поліпшення фізико-хімічних 

і агрофізичних властивостей ґрунтів. - комплексна програма раціонального ви-

користання і захоронення залишків пестицидів, а також територій, забруднених 

радіоактивними речовинами.  

- застосування протиерозійного механічного обробітку ґрунту, який оп-

тимізує його рівноважну щільність та інші агрофізичні властивості [3].  

Родючість ґрунту – одна з найістотніших його властивостей, яка забезпе-

чує життєво важливі біосферні функції, втрати яких позбавляють рослини, а та-

кож й людину, екологічних основ їхнього існування. Саме з цих міркувань збе-

реження й відтворення родючості ґрунтів повинні завжди бути у полі зору як 

органів державної влади, так і органів місцевого самоврядування, окремих вла-

сників землі та землекористувачів незалежно від форм власності на землю. При 

цьому особлива увага повинна бути звернута на неухильне дотримання чинного 

законодавства про земельні ресурси, рекомендацій науково-дослідних установ 

стосовно раціонального використання земель і збереження та відтворення ро-

дючості ґрунтів.  
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